

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año IV.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

DOMINGO 7 DE SETIEMBRE DE 1879.

No se publica los dias siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 879.

Seccion editorial.

V.

Hemos llegado ya á la cuarta causa, de que, en nuestro concepto, depende en los escasos frutos de la enseñanza, á saber, la carencia de instruccion elemental. No queremos averiguar el origen de la responsabilidad ni para nadie la pedimos; pero ello es un hecho, cuyas trascendentales consecuencias aumentan en progresion ascendente.

Un incurable prurito, un afan desordenado, una vanidad punible ó quizá una ignorancia indisculpable hacen que nuestros hijos ingresen en los institutos de segunda enseñanza sin la preparacion necesaria y á veces sin preparacion alguna. Creemos ciegamente que un niño, cuando apenas sabe leer y encomienda á la memoria la tabla de la multiplicacion, ya está en aptitud de emprender estudios superiores. ¡Qué error tan lamentable! ¡Qué ceguera de tan funestos resultados! Asistid á unos exámenes para ingreso y vereis comprobado cuanto dejamos expuesto. El aspirante que vá rumiando dos ó tres definiciones, que no comprende de gramática castellana y dice que dos y dos son cuatro y escribe algunas palabras con muy mediana caligrafía y completa ausencia de las leyes ortográficas, ya es una notabilidad en opinion de los padres y acreedor á estudiar el idioma latino y la geografía. ¿Creeis que un niño en tales condiciones puede progresar en sus estudios? Creerlo es formarse en el cerebro un verdadero espejismo. La lengua de Horacio, madre de nuestra lengua, debe enseñarse y se enseña comparándola con la española. Ahora bien; quien no conoce lo más esencial de su propio idioma ¿qué puede progresar en el conocimiento del latino? Muy poco, mejor dicho, nada. Es más; obligar á un niño á seguir esta senda rutinaria, equivale á inocular en su tierna inteligencia el aborrecimiento al estudio, el tédio á la vida escolar. Así es que los profesores, advirtiendo esta falta, se ven obligados á hacer las más de las veces de maestros elementales, con lo que se pierde mucho y muy precioso tiempo. Otras veces le es imposible hacerlo, por no perjudicar á los demás matriculados, y entonces ¡pobre niño! cada dia aumentan las negras sombras que rodean su inteligencia.

Otro tanto sucede con el estudio de la geografía. ¿Cómo ha de poder abarcar la conferencia, que no suele ser escasa, si no está acostumbrado á estudiar, ni comprende la significacion de la mayor parte de las palabras técnicas que en dicha ciencia se emplean?

Consecuencia del primer curso, una suspension. Pero supongamos que la misericordia de los hombres es mayor que la ignorancia de los niños, y que estos aprueban curso; ¿pueden estar satisfechos los padres?

No, y si lo están, quieren engañarse á sí mismos. La suspension en este caso sería un bien superior á la inmerecida calificacion de aprobado, por más que nuestro amor propio, oscureciendo la luz de la razon, nos haga ver lo contrario.

Tenemos ya al niño matriculado en segundo curso de latin. ¿Qué fruto obtendrá de la sintaxis quien desconoce la primera parte de la gramática? ¿Cómo es posible que llegue á conocer el enlace y dependencia de las palabras, si no sabe distinguir unas de otras ó ignora sus accidentes? Y, cuenta que no hacemos mención de la traduccion latina al idioma castellano, en la que se estrella inevitablemente el niño que no aprendió los cánones gramaticales. Aburrido nuestro buen estudiante, empieza á faltar á las clases y á considerar el estudio con el horror de los fantasmas. Resultado, otra suspension en Junio, porque ya sería necesaria la misericordia de Dios para obtener la aprobacion. Pero supongamos, mucho suponer es, que es aprobado en Setiembre; ¿puede afirmarse que este niño sabe el idioma latino? Lo único que decirse puede es que ha perdido dos preciosos años, que, empleados en la instruccion primaria, darían sazonados frutos en los años sucesivos.

Ya está matriculado en matemáticas, cuando ignora por completo la aritmética elemental. Por heroicos esfuerzos que los catedráticos hagan, trabajarán en vano; la más sencilla demostracion del más sencillo teorema es una barrera insuperable. Y, como las verdades científicas están intimamente encadenadas, de tal modo que la una sirve de fundamento á otras, concluye nuestro estudiante por ignorarlo todo. Os hablará tal vez del método de Bezout, de la regla de Cramer, de la fórmula del binomio de Newton, pero será incapaz de hacer la cuenta de la lavandera. ¿No hubiera sido preferible que este *profundo matemático* hubiera continuado en la escuela el estudio de la aritmética?

Del propio modo prosigue el estudiante en cuestion los cursos sucesivos hasta titularse de bachiller, que es su desideratum. ¿Qué ha conseguido? Tener muchos libros y pocas ideas. Hé aquí el único trofeo de su larga campaña. Y, para coronacion de tan brillante trofeo, bastante vanidad con ribetes de soberbia y carencia de aficion al trabajo. ¿No sería más conveniente que las ideas fuesen abundantes y escasos los libros? Ciertamente, y si no, que lo diga el siguiente cuento, que, por desgracia tiene hoy una general aplicacion. No hace aún mucho tiempo que vivía uno de aquellos antiguos doctores sábios y profundos, que conquistaban el grado como si fuera una trinchera cerrada de cañones. Fué á visitarle cierto dia uno de estos doctores á la moderna, que suelen adornarse con el falso brillo de una charla sempiterna, y, como hubiese notado que su anciano

colega apenas ostentaba media docena de libros en un pequeño y mal formado estante, dijole, al tiempo de despedirse: *á Dios, doctor sin librería*. Trascurridos que fueron ocho dias pagóle la visita el antiguo doctor, que era un cumplido caballero. Recibióle su imberbe colega en un espacioso salon adornado de alto á bajo en sus cuatro costados con magnífica estanteria atestada de libros antiguos y modernos, cuya enumeracion exigiria un verdadero catálogo. Llegó la hora de la despedida, y dirigiéndose el ingenioso anciano hacia los estantes, dijo: *á Dios, librería sin doctor*.

Terminamos el presente artículo recomendando muy encarecidamente á los padres que, abandonando la rutinaria senda, no obliguen á sus hijos á ingresar en los institutos hasta que, á juicio de ilustrados profesores, no se hallen suficientemente preparados para ello. Procuren ante todo que tengan conocimientos prácticos del idioma castellano, ideas sólidas de todo lo que comprende la aritmética elemental, nociones bastante completas de la geografía política y sucintas de la física y astronómica. Y, al decir conocimientos prácticos de la lengua castellana, queremos dar á entender que no reputamos por tales esa serie de definiciones, la mayor parte de ellas abstractas, que los niños suelen recitar de memoria, y cuyo valor no comprenden. Si así lo hacen el fruto de la enseñanza será un poco más tardío, pero más sazonado; será mayor el sacrificio, pero en cambio la victoria será segura y brillante.

Dice El Mundo Político:

«Desde que *La Concordia* de Vigo empezó á publicar noticias referentes á la oposicion que allí se hacia al proyecto del Sr. Elduayen de establecer los parques de ostricultura en La Ramallosa, viene aquel colega siendo objeto de repetidas multas por las cartas que publica de su corresponsal en esta corte; cartas completamente iguales á las que hasta entonces habia publicado.

¿Habrá alguna relacion entre esas multas y aquellas noticias que tanto han disgustado al Sr. Elduayen?»

Todo puede suceder.

La Correspondencia ha oido que el Gobierno ha tomado algunas disposiciones para evitar ó disminuir dentro de la ley la emigracion á Lisboa de trabajadores y mendigos españoles. Creen estos desgraciados que allí les será fácil encontrar trabajo, é ignoran que allí no lo hay ni para los naturales del país, pues la paralización del comercio, general en Europa, ha dejado sentir sus efectos en el vecino reino.

Mas como las medidas restrictivas serian contraproducentes, el Gobierno ha de procurar abrir obras públicas para evitar la emigracion, que revela el profundo malestar que reina en las comarcas agrícolas. Si se hubiese destinado una cantidad, si no igual, al menos proporcional á la que se consigna este año en los presupuestos de Francia é Italia con destino á obras públicas, los

emigrantes tendrían trabajo sobrado; mas el presupuesto del Ministerio de Fomento, que tan alto es en otros países, y con razon, pues es el más reproductivo, está aquí sumamente bajo, más bajo que en el mismo Portugal.

Segun *La Epoca* es imposible el arreglo y la restauracion de la Hacienda en un dia ni en un año, ni en cinco.

No sabemos qué plazo considerará el colega como bastante para que no exista la ocultacion mañosa de la riqueza, la parcialidad y desproporcion en la derrama de los tributos, la rémora en su pago, la defraudacion por sistema, el contrabando por oficio, la inmoralidad confabulada de muchos, la falsificacion de todo.

Segun el citado diario, para que estos males no existan se necesitan muchos años de paz nacional, de orden público y de patrióticos inteligentes y honrados trabajos para llegar á aquel anhelado bien, muchos años de estudio, de abnegacion, de investigacion, de nobles y constantes esfuerzos, de perpétua vigilancia, de integridad inmaculada, de rigor implacable, de constante depuracion, de medios, de prudente economia, de inquebrantable justicia y.... nada más.

Ya lo sabe el país, para que sea una verdad la tributacion, para que no se defrauden los intereses del Tesoro, para que desaparezca la inmoralidad, las falsificaciones y todos los males que desgraciadamente existen, se necesitan muchos años y todo lo que dejamos copiado.

Cualquiera diria que con energía en el gobierno, con tribunales que persigan los delitos y castiguen á los criminales, y con una administracion no subordinada á intereses estrechos y egoistas se remediarían en mucho los males que enumera *La Epoca*, pero hay todavía que esperar no sabemos cuantos años para que no sea imposible acceder á las justas exigencias de la opinion pública.

Nada hemos de contestar á la carta que desde Santiago—segun dice la fecha—dirige á *El Anunciador* de la Coruña el Sr. D. Isidoro Castells.

El DIARIO DE LUGO no dijo—ya lo hicimos constar hace dias—por que si ni porque no: se lamentó del giro que tomaba la cuestion y de que los profanos se atreviesen á terciar en ella.

Huelga por consiguiente el valiente reto del Sr. Castells.

Y, por otra parte, la cuestion se ha hecho ya enojosa al público que tiene ya formado juicio, y á quien no conviene, como á algunos, que continúe la acalorada batalla.

Puede, por lo tanto, cantar victoria el Sr. Castells, sino tiene quien le contradiga; pero no olvide que aunque hay aquello de *quien calla consiente*, este adagio está rectificado

por otro que dice. *quien calla no dice nada.*

Anteayer no pudo tener lugar la reunion ordinaria del ayuntamiento por falta de asistencia de algunos señores concejales, lo cual parece sintieron los que, acostumbrados á promover altercados, perdian una vez más la ocasion de poder lucir sus dotes oratorias; y en verdad que bajo este concepto tambien nosotros lo sentimos, porque seguramente que nos delectan.

Tambien oimos hablar de si habian formulado protexta contra los ausentes y no sabemos contra que más.

Cada cual se entretiene á su manera.

Correspondencia.

MADRID 4.—Muy señor mio: *La Correspondencia* con la ligereza que le es propia, rectificó la noticia de que el Presidente de la Cámara francesa Mr. Gambetta, habia dado un banquete al señor don Manuel Ruiz Zorrilla y anoche mismo se recibieron nuevos telegramas que confirman aquella noticia en todas sus partes; como se ha confirmado tambien la de haberse cambiado anteriormente á la rectificacion de dicho colega entre nuestro representante en Paris, y el Gobierno español varios telegramas con el expresado motivo, segun dije á V. oportunamente hablando sobre el mismo asunto.

Dicese con fundamento de verdad, que varios individuos del ayuntamiento y diputacion provincial de Madrid han resuelto oponerse á la idea de que por ambas corporaciones no se consigne cantidad alguna para festejos con motivo del proyectado enlace regio, fundados en la escasez de recursos con que cuentan y caso de que se considere indispensable hacer alguna manifestacion en celebracion de dicho suceso se haga de una manera benéfica para las clases menesterosas, tanto de esta capital como de los pueblos de la provincia, en donde el estado de miseria, por efecto de las circunstancias se deja sentir de un modo horrible. Los primeros iniciadores de este benéfico pensamiento esperan que tendrán el apoyo de muchos de sus compañeros, y que su ejemplo tendrá imitadores en varias provincias.

Dos elevados personajes parece que no están muy acordados en la manera de apreciar ciertos detalles del renombrado suceso, hasta el punto que en el breve espacio de tiempo que ha estado aquí uno de ellos, han tenido más de una acalorada conferencia, con honores de altercado, de cuyo resultado las relaciones de ambos señores, eran hoy bastante tirantes; pues se dice que éste hablando ayer con un amigo suyo se lamentaba amargamente de las disposiciones que manifiesta el otro: antes de partir para la Granja, ha tenido una entrevista con el Presidente del Consejo de Ministros, en la cual, al decir de personas de reconocida importancia, se ha tratado con defension del indicado incidente que por ahora no tendrá más consecuencia que la de que siempre que sea necesario tratar de alguna cosa tocante al asunto en cuestion, el repetido individuo se entenderá con el del Gabinete, único medio de obviar inconvenientes.

El hecho de que 24.049 electores que tiene Burdeos no hayan tomado parte más que unos 7.000 en la eleccion de un diputado, cuando en la última vez que se eligió á Blanqui intervinieron en la lucha 13.000, obteniendo este en la eleccion que acaba de verificarse 4.000 votos y sus dos contrincantes juntos 3.000, sugiere á varios periódicos profundas meditacions que es de creer no se pierdan en el vacío.

Un íntimo amigo del batallón parlamentario general Sr. Salamanca, asegura que este acaba de recibir de la isla de Cuba una coleccion de datos interesantísimos referentes á la cuestion política y administrativa de nuestra grande Antilla que dará á conocer inmediatamente que las Cortes reanuden sus interrumpidas tareas; y añade que entonces será cuando conoceremos detalladamente los últimos acontecimientos de Holguin y de Santiago de Cuba.

Que el Sr. Salamanca en su afán de justificar todos sus asertos, dicen que exhibirá documentos oficiales referentes á los motivos ocurridos en los puntos citados. Que tambien dará cuenta de algunos acuerdos importantes que los hombres más caracterizados del partido liberal avanzados de dicha isla, han tomado en una reunion que han tenido para fijar la conducta que deberán seguir con la metrópoli.

Se atribuye una trascendencia á los anunciados acuerdos, que no son conocidos bien para la reserva que guardan los afiliados, pero que esta no ha sido suficiente, á impedir que se trasluzca algo que revela claramente la parte más interesante, que no tardará mucho en hacerse público.

Es lo único que puedo decir á V. por ahora, y creo que pronto podré comunicarle nuevas noticias sobre la actitud verdadera del mencionado partido.

El conde de Toreno que se ha encargado interinamente del despacho del ministerio de la Gobernacion por el tiempo que dure la ausencia de D. Francisco Silvela no se ocupa nada mas que de aquellos asuntos de carácter ordinario y pura tramitacion, segun convino con el propietario antes de emprender este su marcha.

Dicese, no sé con que fundamento, que el general de marina Sr. D. Juan Bautista Topete á quien se ha ofrecido la presidencia del Consejo de redenciones y enganches de la Armada, habia escusado su aceptacion por motivos de salud. Pero que apesar de esto no puede asegurarse si se hará ó no este nombramiento, visto el empeño que ha manifestado el general Pavía, el cual ha rebatido las razones expuestas por el interesado para no admitir tan importante puesto. Repito que desconozco el grado de verdad que pueda tener esta version y que por lo mismo se la doy sin afirmaciones.

Es cuanto por hoy puedo comunicar á usted.—(El Corresponsal.)

CORUÑA 4.—Querido amigo: el día 1.º de este mes anuncié el periódico *Las Noticias* que suspendia su publicacion por un corto plazo, transcurrido el cual la reanudaré.

Ayer he oido decir que esta suspension—que durará cuarenta dias—no era voluntaria sino impuesta por el señor Gobernador civil, por consecuencia de haber publicado dicho periódico un artículo acerca del ferro-carril del Noroeste.

Quien esto decia pareceme persona enterada, por lo cual no vacilo en consignar la noticia. Si, como creo, es exacta, triste es la situacion de la prensa en esta localidad, y muy estrecho el criterio de la autoridad civil en la interpretacion de la ley de imprenta.

A *El Comercio Gallego* se le prohíbe ocuparse del voto de censura del Ayuntamiento de la Coruña: lo mismo sucede con *El Danzante*, á quien por tal motivo se ha multado en cien duros; y ahora se supone una suspension á *Las Noticias*.

Todas las cuestiones se consideran como políticas, yendo en este punto más allá que todos los fiscales de imprenta.

Con este criterio queda reducida á un insignificante papel la prensa no política, que precisamente en Galicia debia disfrutar de considerable importancia.

¿Por qué ha de ser política la cuestion de los ferro-carriles? ¿Por qué ha de ser política la cuestion del voto de censura á diputados cuya conducta ha sido antipatriótica en asuntos exclusivamente de intereses materiales?

Cuando *El Trabajo* fué objeto de una severa y no justa medida, tocó el DIARIO DE LUGO la interesante cuestion del sentido en que deben interpretarse las prevenciones de la ley, acerca de artículos y noticias políticas con referencia á periódicos que no tengan este carácter. Acogió esta indicacion *El Liberal* que dedicó un notable artículo á exponerla con latitud; pero, como era de esperar, nada se consiguió.

Los periódicos no políticos están á merced del capricho de un gobernador á quien puede antojársele noticia política el nombramiento de un alcalde; y artículo de igual carácter uno en que se combatía el cuñerismo.

Urge, por tanto, que se aclare este extremo, á fin de evitar mayores perjuicios á los interesados, y bueno seria que, sin perjuicio de tratar de este particular, en las columnas de los periódicos, acudiesen al ministro de la Gobernacion los propietarios de publicaciones no políticas, suplicando se dicte una aclaracion del concepto, cuya interpretacion, más ó menos lata, es ocasionada á terribles contratiempos para la prensa.

Respecto á la multa impuesta á *El Danzante*, que si aún no fué levantada es probable lo sea en breve, circulan rumores diversos.

Dicese que se le impuso por haberse ocupado de una importante y acaudalada persona de esta capital, que tiene asiento en la Cámara de diputados. Otros creen que ha sido por publicar una caricatura referente al Sr. D. Alfredo Escobar, á quien una gran amistad con el señor Candalija.

A mi juicio estas son invenciones de desocupados. La multa obedece nada más que al criterio con que se interpreta la ley en la parte referente á periódicos políticos.

Pero, así y todo, tratándose de un periódico nuevo y semanal la multa es excesiva.

Gracias que no ha de pagarse.

Habrà V. observado que algunos periódicos de los que aquí se publican dedican la seccion de fondo á la coleccion de fieras que se exhibe en el paseo de Mendez Nuñez.

El asunto es de gran interés, atrae en estos momentos la atencion pública y de él se promete grandes bienes Galicia.

¡Cómo que en dicha coleccion hay leones, panteras y tigres!

Esto debe conmover al país entero.

¡Bien hacen los diarios coruñeses en consagrar al asunto, su seccion de fondo!

La patria se lo agradecerá.

Recomiendo al revistero de *El Anunciador* el artículo titulado *Galicia* que en su número del 31 de Agosto publica *El Imparcial*. En él se dice respecto al estado de este país algo más que lo que yo dije en el banquete de la prensa.

Vea el revistero que chistes hacen con mis declaraciones los representantes de los diarios madrileños en el Ferrol.

¡Buenos chascarrillos harian si estuviesen enterados de lo que aconteció en alguna Exposicion local, al revistero.

Segun anuncian periódicos de la corte el día 31 de Agosto firmó el Rey el decreto concediendo: el ascenso á coronel de Infantería de Marina á nuestro amigo D. Andrés A. Comerma, autor del proyecto del *Dique de la Campaña* y director de las obras tan felizmente terminadas; la gran cruz del mérito naval al señor D. Agustin Merello, contratista; y la cruz de tercera clase de la misma orden al Sr. D. Fernando Baron, ingeniero de la Empresa.

Esta noticia ha sido aquí muy bien acogida, y lo será todavía más en el Ferrol; pues siempre obtienen aplausos las recompensas con justicia otorgadas.

Dicese que para los dias en que aquí tengan lugar las anunciadas corridas de novillos, habrá rebaja en el precio de los asientos de ferro-carril.

Más oportuno hubiera sido concederlo durante las pasadas fiestas de Ferrol; pero sin duda no se hizo porque de esa rebaja no se aprovechaban los coruñeses. Ahora, como los novillos son aquí, se muestra propicio el señor ingeniero.

Veremos si sucede lo mismo cuando tengan lugar las de Lugo.—P.

Seccion de noticias.

Generales.

Merced á las acertadas disposiciones del gobernador y secretario de Barcelona han sido halladas en una casa de la ciudad gran cantidad de hojas con el timbre de *Administracion de Mensajerías de Barcelona*, en idioma italiano dirigidas á varias casas de comercio extranjeras, un sello falso de un ayuntamiento y otros varios documentos. Se han hallado igualmente en la mencionada casa papel timbrado de titulados comités republicanos de Lérida, Seo de Urgel y algun otro punto, y pasaportes carlistas, documentos antiguos todos. Han sido detenidos un hombre y una mujer sobre quienes recaen sospechas.

—Dice un colega:

«Ha circulado por Madrid una hoja, que suponemos clandestina por no tener pie de imprenta, incitando al clero bajo á formar una sociedad de socorros mutuos de la vida, de la honra y contra el despotismo del alto clero.»

—El periódico parisiense el *Gaulois*

refiere en su número de ayer el almuerzo que en el palacio Basilewski ofreció S. M. la reina doña Isabel á las archiduquesas, y al cual asistieron el conde y la condesa de Kufstein, el marqués y la marquesa de Altavilla y las condesas Daun y Taaffe. Terminado el almuerzo, y habiendo pasado la reina y las archiduquesas al salon, se presentaron para ofrecer sus respetos á la futura soberana de España, la marquesa de Molins y la duquesa de Valencia; el Sr. Dueñas, administrador general de la Reina; el señor Peral, vice presidente de la comision de Hacienda en Paris, los condes de Fernandina y Gourowski.

—De mañana á pasado llegará á Ferrol la fuerza de artillería que va á relevar á la del mismo cuerpo que dá la guarnicion á los castillos y baluartes de aquella plaza.

—En la villa de Suria (Cataluña) ha ocurrido un hecho bastante raro que excitó la curiosidad de los habitantes de aquella comarca, que por espacio de algunos dias acudieron presurosos á contemplar por sus propios ojos el extraño suceso. Parece ser que de pronto se vino abajo de una manera lenta una casa que de antigua fecha existia edificada sobre terreno salino. La casa quedó verdaderamente enterrada, sin que por efecto del hundimiento se destruyera ninguna de sus paredes. Todavía se conserva en este estado la indicada casa, que continúa siendo visitada por varias personas de aquella comarca. Cuando ocurrió el hecho no habia nadie en ella, y hacia muy pocos momentos que sus moradores habian salido para sus trabajos agrícolas. Un pastor que se hallaba muy cerca de aquel sitio observó este hecho, marchándose luego á Suria en donde publicó lo que habia visto. Se atribuye el fenómeno á una depresion del terreno.

—Algunas cartas particulares recibidas de la Habana y de los Estados Unidos dicen que la fiebre amarilla hace en la actualidad grandes estragos en aquella isla; pero las noticias oficiales que se han recibido en el ministerio de Ultramar son bastante tranquilizadoras y atenan en gran parte la gravedad y el número de las invasiones.

—Al reanudar las Cortes sus tareas, el ministro de Gracia y Justicia presentará los proyectos de reforma hace tanto tiempo anunciados.

—A consecuencia de la última Enciclica de Leon XIII, el Consejo supremo de los jesuitas ha celebrado una reunion en Fiesole y ha redactado una especie de *Memorandum*, firmada por el general de dicha orden y los principales miembros de la misma, declarando se someten completamente á la autoridad del Pontífice en todas las cuestiones que emanan de tan importante documento.

—*El Siglo* opina, como *La Epoca*, que las Cortes, una vez reunidas para ocuparse de las capitulaciones matrimoniales de S. M. el Rey no terminarán, ó no deben terminar sus tareas, hasta dejar aprobadas las reformas de Cuba, los presupuestos del Estado y todos aquellos proyectos de verdadero interés é importancia que se presenten.

Miscelánea.

Santos de hoy.—Santa Regina.

Idem de mañana.—* LA NATIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA.

Efemérides.—(1762).—En la noche de este dia, una gran avenida arrastrando tierra y escombros, puso en el mayor peligro las calles bajas de la ciudad de Mondoñedo. Para reparar los daños causados, además de los donativos del señorío, envió Carlos III á la ciudad 145.000 reales.

En una sociedad espiritista se ha celebrado un matrimonio morrocotudo.

Los novios han sido un jóven que en 1853 tenia doce años de edad, y una niña que frisaba en los diez el año cuarenta y cuatro.

Cualquiera creará en vista de estos datos, que el novio, al casarse ahora, tendría cuarenta años y cuarenta y cinco la novia.

Pues no señor, ni ella pasó nunca de diez ni el novio de doce.

¿Cómo se explica este fenómeno? Muy sencillamente.

El novio murió el año 1853 en un descarrilamiento y la novia el 49 de una erupcion de viruelas.

Ahora los papás respectivos, entera-

dos por algun *medium* de que los chicos se amaban en el otro mundo, les han evocado por medio de un velador giratorio y les han casado *por lo civil*.

Es de suponer que los novios, despues de la ceremonia, se habrán ido á pasar la luna de miel al planeta Saturno.

De todos modos, ha sido una inconveniencia por parte de sus papás el casarles tan jóvenes, porque se van á llenar de familia.

Un periódico francés cita el siguiente párrafo de Balzac escrito hace treinta ó cuarenta años y más verdadero hoy que en el tiempo en que se escribió:

«Todo el mundo se agita por obtener empleos, y esta ambición se ha apoderado de todas las clases. Cada ciudadano en Francia quiere ser coronel, yo no sé ni dónde ni cómo se van á encontrar soldados. Verdaderamente la sociedad tiende á una disolución próxima, que será producida por esta actitud general para los altos grados y esta antipatía por todo lo que es humilde.»

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la.

REVALENTA ARABIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, flema- vientos, amargor de boca, acedias, pituitos náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el S. Director catedrático Wurzer, etcétera.

Cura núm. 65.311. Vervant 28 de Marzo de 1866.—Muy señor mío: Gracias á Dios que la Revalenta de V. me ha salvado la vida. Mi naturaleza débil, abatida por el padecimiento de una fuerte dispepsia que durante ocho años, fué combatida sin resultado por los médicos que me creían próximo á la muerte, ha adquirido la salud, que sólo debo á la virtud de la Revalenta.

A Bruneliere, presbítero.

Cura núm. 45.279.—Tisis.—Sr. Roberts, de una consunción pulmonar con tos, vó-

mitos estreñimiento y sordera durante 25 años.

Curanúm. Courmes (Alpes-Maritimes), Julio 1817.—Desde que hago uso de su preciosa Revalenta siento un nuevo vigor; mi padecimiento de laringe como tambien los que experimentaba en todos os músculos, tienden á desaparecer.

Mevferet, presbítero.

Cura núm. 68.413. Sr. Lacan (padre) de siete años de parálisis de las piernas, de los brazos y de la lengua.

Cuatro veces más nutritiva que la carne, y no irritaciones economiza 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas las edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs. 1 libra 20 rs., 2 libras 31 rs. 5 libras, 80 rs. 12 libras, 170 rs. y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en: Rodriguez Cortés, Lugo; botica Batitales, 22, Manuel María Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazú comercio, Traviesa, 7.

Du Barry y Compañía (Limited), calle de Valverde, núm. 1. Madrid.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 6 12'50 t.—Recibido á las 3' t.

La *Gaceta* publica un decreto nombrando al Sr. Topete presidente de la Junta de redenciones y enganches de la Armada.

Asegúrase que en breve se enviarán á Cuba 20,000 hombres.

Muéstranse avenidos Ruiz Zorrilla y Martos.

ANUNCIOS.

COLEGIO-PENSION

DE CERVANTES

de 1.ª y 2.ª enseñanza hasta el grado de bachiller, repaso de facultades y preparacion para carreras especiales, incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros.

50—SAN BERNARDO—50

MADRID.

Este establecimiento tiene por objeto admitir alumnos internos y

externos para enseñanza privada ú oficial, siendo, en este último caso, acompañados á las aulas universitarias por los Inspectores del Colegio.

Pídanse prospectos al Sr. Secretario del Colegio-pension *San Bernardo*, 50, Madrid.

Pérdida de una mula.

En la mañana del día 3 del actual se extravió una mula, del monte llamado

Costa de Sierra, en el Ayuntamiento de Guntín, su color castaño y de siete cuartas escasas de altura.

La persona que la hubiese encontrado se servirá entregarla en la casa de D. Baltasar Basadre de la parroquia de Santa María de Ferreira de dicho ayuntamiento, á quien se le entregará el hallazgo.

Amillaramiento.

En la imprenta de este *Diario* se venden estados impresos para la estadística de fincas rústicas á precios arreglados.

MALA REAL INGLESA.

ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY



VAPORES-CORREOS

PARA

LISBOA, RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS-AYRES.

Saldrá un Vapor de esta antigua Compañía todos los días 2 ó 3 de cada Mes de

CARRIL Y VIGO.

El 3 de Octubre, saldrá el magnífico Vapor

MINHO.

PRECIOS DE PASAJE

De Carril y Vigo á Rio-Janeiro.

De Carril y Vigo á Montevideo y Buenos-Ayres.

1.ª Cámara	Reales Vellon	2.800	1.ª Cámara	Reales Vellon	3.130
2.ª Idem	—	1.800	2.ª Idem	—	1.955
3.ª Idem	—	900	3.ª Idem	—	1.075

Llevará cocinero y camareros españoles, para mejor servicio y agrado de los Pasajeros, dándoles cama con ropa, comida abundantísima con vino, y asistencia médica.

Para informes y obtener billetes, acudan á sus Consignatarios en VIGO, D. ESTANISLAO DURAN; en CARRIL, D. RICARDO DE UROSER.

—84—

del mal. Si el autor ántes aludido es de aquellos partidarios de la sinonimia de las voces *mujer* y *coqueta*, y admite la sustitucion de aquella por esta, tenemos inconveniente en aceptar su idea.

La coqueta, en ese caso, sería la veleta social.

Es aforismo antiguo que lo que abunda en el corazón la palabra lo delata. Mas se me ha de permitir que disienta del comun parecer si no se establece, en aquellos como en estos tiempos, un privilegio en favor del amor. El amor se siente, no se describe. El que ménos habla de amor es el que más le siente. Por eso nadie como las coquetas para hablar de amor, y nadie tampoco como ellas para no conocerlo.

El amor puro, el amor del alma no cabe en aquellos pechos. Ese amor que desciende al fondo de la naturaleza humana y la inunda de luz cual nuevo sol naciente de primavera que vivifica esa mirada de Dios que desciende á nuestra alma para santificarla, no son conocidos de esas mujeres en el nombre, de esos ángeles en la apariencia. Sin duda, con ellas no reza el dicho de madame Stael: «El amor que constituye un episodio de la existencia del hombre es la historia completa de la vida de las mujeres.» Amar: tal es el fin de la mujer. Necesita está del amor como del agua el pez, como del aire el ave, como de la vida el sér, porque el amor es el medio en que debe fluctuar el corazón, el espacio en que ha de volar el alma, la existencia en que ha de terminarse el espíritu y la mujer es todo amor, es todo corazón, es todo espíritu. Si la mujer es todo esto y por ello es poseedora de amor, la coqueta, que es sér sin espíritu, cuerpo sin alma, mujer sin corazón, no puede abrigar en su pecho empedernido y vacío ese amor que santifica.

III.

El coquetismo, despues de todo, no es sino una consecuencia de la educación que dá nuestra sociedad elegante á la mujer. La *coqueta* es una consecuencia, un complemento de *el elegante*. Quien dijo que «la coquetería en las mujeres no era otra cosa que el reflejo de la constancia en los hombres,» no iba por ese camino muy descarrado.

—81—

Al día siguiente fué de nuevo *La Cruz de la Huerta* punto de reunion, no ya de los jefes, sino de una soez soldadesca, que á altas horas de la noche se repartió todo lo que habían robado á doña Maria Uceda, esposa del desgraciado Valenzuela.

Paseando un verano por aquel pintoresco sitio, fué la Cruz objeto de mi curiosidad, y esta se vió pronto satisfecha con las noticias que adquirí.

Pero aún sin esto, nada habrá tan poético ni que tanto se preste á la inspiracion como esa *Cruz de la Huerta*.

ENRIQUE SEPÚLVEDA Y PLANTER.

PIEDRAS FRANCESAS
PARA
MOLINOS HARINEROS.

Son de la mejor calidad conocida y sus precios sumamente baratos. Se venden á plazos y al contado en el BAZAR DEL SIGLO XIX de H. Hervada y C., Acevedo 77, Coruña: informarán en ésta, Comercio de Antonio Mendez.

Industria-Comercial
DE
JOSÉ PEREZ VILLAMIL.
RIVADEO.

Pinturas preparadas al óleo en latas de todos tamaños, barnices de todas clases y jabon castellano, cuyos productos han sido premiados en todas las exposiciones donde se presentaron.

Tambien tiene en comision, otros productos que ofrece arreglados, como vinos y licores de todas clases, nacionales y extranjeros; thés, conservas alimenticias, bujías esteáricas, plomos y zinc en todas formas, hierros, aceros y otros artículos, cuyos precios remitirá á vuelta de correo al que los pida.

COMERCIO DE ANTONIO MENDEZ.
PLAZA MAYOR, NÚM. 10.

DEPÓSITOS

DE
Puntas de París, Pinturas, Camas de hierro y Papel
¡Gran rebaja en los precios!

En este mismo local hay un gran surtido de Paquetería Catalana:—Quincalla.—Ferretería.—Herramientas.—Herrajes para Casas.—Vidrios.—Perfumería.—Juguetes.—Objetos para Viaje.—Máquinas de Raymond.—Hules variados en colores.—Planchas de vapor.—Paraguas.—Antukas.—Bastones.—Bujías inglesas.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE
movida al vapor,

de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 10, Lugo.

Premada en primera clase en la Exposicion de Lugo en 1867, en la de Valladolid, en la Universal de Viena 1871, en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876, en la de Leon en 1876 y en la de Lugo con medalla de plata en 1877.

PRECIOS DEL CHOCOLATE: 4 1/2, 5 1/2, 6 1/2, 7 1/2, 8 1/2, 9, 10 y 12 reales libra.

BRANDRETH.

PILDORAS VEGETALES UNIVERSALES.

Estas píldoras tienen la propiedad de que purifican y limpian el interior del cuerpo humano con la misma facilidad que el agua la parte exterior, y su uso es el mejor medio para curar todas las enfermedades, puesto que estas siempre derivan de la sangre y el estómago, y consiguiendo que la primera sea pura y el segundo esté limpio, fácilmente se recobra una robusta salud.

Las píldoras del Dr. Brandreth, compuestas con productos puramente vegetales, son un excelente remedio para prevenir y evitar las numerosas enfermedades á que está expuesto el cuerpo humano, y su uso ha restablecido en muchos casos naturalezas contra las cuales habian sido inútiles todos los medios de que dispone la ciencia. Su uso es tambien muy recomendado para las criaturas que á veces sin saber lo que hacen comen yerbas y productos venenosos que despues de una grave enfermedad les causa la muerte: pues bien: las píldoras de Brandreth, desarrollando sus efectos segun la gravedad del mal, hacen restituir estos productos y purificando la sangre logran que el enfermo recobre una sana y robusta salud.

Depósito principal B. Brandreth. Nueva York.
Mis únicos agentes en toda España Sres. ALOMAR y URIACH, calle Moncada, núm. 20, Barcelona.—Almacen de drogas.
Se venden en todas las farmacias y droguerías del Reino.

CASCARILLA AMERICANA

— PERFECCIONADA. —

Magníficos polvos, impalpables para blanquear, suavizar y embellecer el rostro y superiores á cuantos productos se usan y conocen hasta el día: hacen desaparecer las pecas, manchas, granulaciones y lo tostado del sol; para los que se bañan en el mar, son el mejor preservativo para hacer desaparecer la aspereza que en el cutis producen las sales marinas, y el color moreno que se adquiere en la playa.

Se hallan de venta en cajas, á 8, 12, 16 y 20 reales en las principales perfumerías de Madrid y de provincias.—En LUGO: Perfumería y peluquería de D. José María Seoane, Plaza Mayor, núm. 9.

No confundirla con otros productos que se venden con el nombre de Cascarilla americana. Pídanse las cajas con el escudo de armas de la Habana.

Se hallan impresos cuadros semanales de nacimientos y defunciones que los Alcaldes tienen que remitir al Gobierno de provincia.

LAS COQUETAS.

I.

Hablar de la mujer, y ser un hombre el que tal hace, es cosa para bien meditada. Dícese que somos juez y parte en tal litigio, y se recusa nuestro tribunal. Esta opinion, que no es expansiva por cierto, coarta la esfera de accion del escritor público, y hace más que difícil, imposible, la de los que pretendemos observar los tipos y situaciones de la vida real, para trasladarlos tras no flojas fórturas de nuestra mente, ni pocos sudores de nuestro cuerpo, á estas cuartillas, nada vírgenes en tachones y entrerenglonados que á ser documento oficial que tuviera que causar estado, no fueran pocas las salvedades que hubiéramos de hacer ántes de tejer esa manera de red con que aprisionan sus nombres y apellidos para atestiguar la certeza del anterior inserto, notarios, escribanos y demás gente de toga y papel sellado. Pues ¿cómo ser escritor de costumbres sin hablar de la mujer, cuando es aforismo por nadie ignorado, que si son los hombres los autores de las leyes, son las mujeres las que hacen las costumbres? De aquí, pues, ó nada se deduce, ó de admitir aquella idea, quedaria reducida nuestra mision á pasar días y noches discurriendo sobre la influencia de la patata en la civilizacion moderna, ó la de los hipódromos en la regeneracion física y moral de los pueblos libres.

Más es el caso, y sea de ello lo que fuere, que al presente nos hemos propuesto perfilar algunos de los muchos tipos que entran

— 83 —

como factores no despreciables de nuestra moderna sociedad, dedicar algunas consideraciones á las coquetas.

Nada agradable es, por cierto, el cuadro que ante nuestros ojos se extiende. En nuestro camino hemos de hallar más espinas que flores; pero tales abrojos no nos intimidan, y aún á trueque de incurrir en anatema, de ser objeto de mal contenido despecho de alguna lastimada beldad, emprendemos nuestra tarea recordando de antemano y como única rectificacion, los sabidos tantas veces citados versos:

«Arrojar la cara importa
que el espejo no hay por qué.»

II.

¡Mujer coqueta! Para algunos dos palabras y una sola idea; una perfecta sinonimia. Para nosotros dos palabras y dos ideas: un exacto antagonismo. Nada más opuesto que las ideas que encierran esas dos palabras. Mujer, ó lo que es lo mismo, fuego, amor, vida, coqueta; es decir, hielo, indiferentismo, nada. Una coqueta es una mujer sin pasion, una flor sin aroma, una estrella sin luz, un ser sin vida; materia, solo materia, nada de espíritu, un cuerpo vacío, una mujer que no lo es. Esto entendido así, es más verdad y más justo. Pretender que porque hay muchas mujeres coquetas lo son todas, es lo mismo que decir que porque hay muchas rubias todas tienen que serlo. Esta idea exagerada ha hecho, sin duda, decir á un escritor: «Creado el universo y criado el hombre, estaba el edificio concluido; faltábale solo: la la veleta, y Dios hizo á la mujer.»

¡La veleta! Nada hay tan loco ni falto de juicio; nada tan movable. Ella es juguete, no ya solo de los impetuosos vientos, sino hasta de las suaves brisas. Nada tan inconstante. Ella se retuerce y gira en todas direcciones, como si en todas partes viera su destino. La mujer no es eso, no puede serlo. La mujer en todo caso es el para-rayo del palacio de la creacion. Ella con su amor y dulzura desarma la cólera divina, robándole el rayo con que nos amenazaba para encadenarlo y guiarle á su antojo librándonos